



亲人们唱起生日歌一起祝福老人。

微纪录

扫码看视频



图/文/视频 记者 戴伟 王媛  
通讯员 闫盛霆 孙美玲

“娘，祝您生日快乐！”“老奶奶，生日快乐！”“姥娘，这是给您的红包！”10月31日，淄博市淄川区罗村镇大王村一个农家小院里，洋溢着喜庆气氛。平时寂静的小院一下子拥进来30多口人，祝福声此起彼伏。

这天是刘桂香老人106岁的生日。亲戚从四面八方专程赶来祝寿。一大早，刘桂香老人住的西屋墙上，就挂上了寿星中堂和祝寿楹联。老人也穿上满是“福”字的新衣服，喜庆又吉祥。“比过年还热闹。”家中女主人，刘桂香的大儿媳马桂美说，“过年也没有这么多人”。

众多亲人中，老人的重孙、4岁的王一丞成了老人身边的“宝”。老人拉着他的手，情不自禁地背起《三字经》百家姓，引来大家热烈的掌声。

“婆婆的三叔是老师，她从小跟着三叔识了不少字，平时喜欢读书看报，前几年还读报纸看小说。”马桂美说，“原来还写毛笔字呢！现在耳朵背了，有时就写字和她交流。”老人大儿子王光福接过话茬。“俺娘100岁时还能帮着家里做饭，这几年才不让她干了。”平时，王光福晚上一直陪在老人身边，伺候日常生活。

“早上豆浆泡小米煎饼，一个煮鸡蛋。中午、晚上，家里吃什么，婆婆就跟着吃什么，从不挑食。婆婆特别喜欢喝粥，现在每天中午晚上都要喝两碗。”马桂美介绍，婆婆还有点高血压，现在竟然好了，平时也很少到卫生室拿药。现在，老人除了耳聋，走路不便外，穿衣吃饭还需要别人帮忙，其他身体指标都不错。

老人有两女两儿，大女儿今年83岁，小儿子也66岁了。刘桂香心灵手巧，乐于助人，从不发脾气。年轻时还义务给别人写春联、剪窗花。

“院子里有树有花，俺娘过去经常帮着浇水、打理。现在呢，夏天在树下乘凉，秋天在院中赏花。杏子黄了、石榴红了、山楂熟了，摘下几个来品尝品尝。虽然不能出远门了，也能享受一下乡村收获的喜悦。”王光福说。

中午时分，这个小农家院里，响起亲人们“祝你生日快乐”的歌声、祝福声。



每天起床儿媳帮老人梳头。



各地亲戚相约来给老人祝寿。



亲戚相约而来，农家院里很是热闹。



吃一碗当地过生日才吃的“寿糕”。



老人教家中最小的孩子背《三字经》。



随着蜡烛点燃，生日的祝福也响起来。



亲戚们争相跟老人合影。

# 寿星能背《三字经》